

## Таджикистан: пресса о прессе, №41 (198), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 15 октября 2009 г.

Наличие статей в законодательстве Таджикистана, предусматривающих уголовную ответственность за клевету и оскорбление, ограничивают возможность соблюдения демократических принципов свободы слова в СМИ страны,- сообщает «Азия Плюс» (№40 от 14.10.09г) со слов председателя Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана Нуриддина Каршибоева. Об этом он заявил в Варшаве на совещании ОБСЕ по человеческому измерению.

По его словам, люди опасаются использовать свои конституционные права на свободу слова и - небезосновательно. «Автор статьи в газете «Азия-Плюс» Озодбек Хосабеков написал открытое письмо и хотел поднять вопрос коррупции в одной из структур государственной власти Горно-Бадахшанской автономной области и поплатился за это. Его осудили за клевету в уголовном порядке, а когда он выступил с протестом в отношении судьи, его осудили во второй раз - за оскорбление судьи. Теперь его ждет судебное разбирательство в гражданском порядке, и выплата огромного штрафа. При попытке защитить права Хосабекова журналистские организации столкнулись с корпоративными интересами и амбициями судебных органов страны», - рассказал Каршибаев. Он добавил, что инициативы журналистских и правозащитных организаций Таджикистана по декриминализации вопросов клеветы и оскорбления не нашли поддержки исполнительной и законодательной властей.

По мнению Каршибоева, СМИ Таджикистана работают в экстремальных условиях. По данным социологических исследований более 40% независимых СМИ страны находятся на грани банкротства. Вместе с тем, правительственные СМИ получают субсидии от государственного бюджета. Обращение руководителей ведущих СМИ и медиа-организаций к правительству РТ о разработке программы государственной поддержки СМИ в условиях кризиса путем предоставления налоговых льгот не увенчались успехом.

В этом же номере газета сообщает о том, что председатель комитета нижней палаты парламента Таджикистана по международным делам, общественным объединениям и информации Олимджон Салимзода выступил с опровержением утверждений некоторых российских СМИ по новому Закону «О государственном языке Республики Таджикистан».

«Утверждение некоторых российских СМИ и экспертов о том, что в новом Законе о языке предусмотрен штраф в размере \$160 с физических и \$320 - с юридических лиц за использование русского языка в официальной переписке и даже рекламе, не соответствуют действительности и являются откровенной ложью», - заявил он.

По его словам, закон, о котором идет речь, принят в целях защиты и укрепления роли таджикского языка в обществе и ни в коей мере не направлен против языков других народов, проживающих в Таджикистане. «Утверждения обозревателя Аркадия Дубнова из «Времени новостей» о якобы введенных штрафных санкциях за использование русского языка я считаю очередной провокацией со стороны так называемых российских экспертов по Таджикистану», - отметил депутат.

По его словам, Закон РТ «О государственном языке Республики Таджикистан», текст которого сегодня опубликовали все газеты, издающиеся в стране, не ограничивает выбор языка общения между людьми.

«Впредь переписка с органами государственной власти в РТ, согласно данному закону, будет вестись на таджикском языке, реклама на таджикском или русском языках. Никто не ограничивает издание газет, журналов, выход радио- и телепередач на русском языке. Более того, русский язык будет изучаться в национальных школах наравне с таджикским языком, а согласно Конституции РТ, русский язык остаётся языком межнационального общения», - подчеркнул Салимзода. Парламентарий обратил внимание на то, что многие бывшие союзные республики давно перешли на официальную переписку на государственном языке, и этот факт никогда не тревожил российских псевдопатриотов.

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов требует оштрафовать СМИ, которые не будут соблюдать нормы таджикского языка,- пишет «Нигох» (№30 от 14.10.09г). Об этом он заявил на состоявшемся в министерстве культуры круглом столе по вопросам языка СМИ. По его мнению, для соблюдения норм языка необходимо назначить наблюдателей языка. «Издания, которые будут оштрафованы один- два раза, будут стараться дальше не допускать ошибок. Это не цензура, а просто способ защиты государственного языка», - заявил он.

Член Союза Журналистов Таджикистана Турсунали Алиев на страницах «Пайкон» (№31 от 14.10.09г) высказывает свое мнение относительно недавнего Обращения медиа сообщества Таджикистана к правительству РТ с просьбой оказать им поддержку. «Что вынудила более 40 руководителей медиа организаций, редакторов и простых журналистов к такому шагу?» - спрашивает он.

Турсунали Алиев анализирует три, по его мнению, основных вопросов обращения - это предоставление СМИ льготы, в частности, беспроцентную кредитную линию, введение мораторий сроком на пять лет на выплату средствами массовой информации налогов-НДС и налог с прибыли, а также разрешение заниматься производством аудиовизуальной продукции без специального лицензирования. По его мнению, принятие этих трех предложений послужит процессу демократических преобразований страны, а также развитию общества. К тому же предложение о введении мораторий на выплату налогов-НДС не требует по его мнению, дополнительных затрат и бюджет государства при этом сильно не пострадает. Если СМИ даже на короткое время будут освобождены от налогов, то они будут больше концентрироваться на освещении различных проблем, и покажут эффективные пути их решения. В условиях сегодняшнего финансового кризиса СМИ не могут полностью направить свою деятельность на устранение недостатков в обществе.

«Какую корыстную цель преследует информационная война?»- задается вопросом прокурор Файзабадского района Х.Бобоев в своем ответном письме на серию публикаций «Пайкон» под заголовками «Запустение в Файзабаде», «Имеет ли Файзабад хозяина?», «Разрушитель домов в Файзабаде-3» и «Разрушитель домов в Файзабаде- 4» от 29.07.09г(№20), 05.08.09г (21), 19.08.09г (27) и 16.09.09г. Прокурор района пишет, что несоблюдение элементарной журналистской этики и грубое нарушение действующих законов со стороны издания «Пайкон» вынудила нас опубликовать данное опровержение. Ведь в соответствии статьей 6 Закона РТ «О печати и других СМИ» опубликование сведения, порочащие честь и достоинство государства и пропагандирующие насилие и жесткость, и призывы к совершению других уголовно наказуемых деяний запрещается в средствах массовой информации. Также Законом запрещается использование средств массовой информации для вмешательства в личную жизнь граждан, посягательства на их честь и достоинства. Однако, журналисты «Пайкон» нарушили эту статью закона и своими публикациями, опорочили честь и достоинство государства в лице администрации района, прокуратуры, отделения внутренних дел. В частности, такие выражения, как «Почему прокурор сбежал?», «разрушил дом и приводя отговорку сбежал», «внутренние фашисты придут и нарушив наши права, разрушать дом» явное доказательство тому. То, что очевидно, не нуждается в разьяснение,- отмечает прокурор Файзабадского района. В конце своего письма Х.Бобоев просит редакцию газеты воздержаться от публикации материалов по делу А.Ракибова до окончания всех судебных дел и окончательного решения

суда.

«Пайкон» в ответ на данный материал пишет, что «это не информационная война, а правда». Каждый гражданин республики имеет право на свободное выражение своих мыслей и публикацию своего мнения в любой форме на страницах печати и других СМИ. Государственная цензура и преследование за критику запрещена. Редакция пишет, что не преследует цели вести «информационную войну», но они сторонники тех, на чьей стороне справедливость.

В этом же номере «Пайкон» вновь возвращается к «Обращение группы предпринимателей президенту Таджикистана Эмомали Рахмону», опубликованное от 22 июля 2009 (№19) года. Предприниматели обвинили Агентство «Таджикстандарт» в создании искусственных преград для развития предпринимательства в стране, получении взятки и других оскорбительных действий. В свою очередь директор «Таджикстандарт» Д. Хотамов опровергает все выдвинутые против них обвинения.

Далее газета «Пайкон» пишет, что в ходе проведенного журналистского расследования выяснилось, что претензии предпринимателей не имеют оснований и во время публикации данного Обращения сотрудники «Пайкон» допустили халатность. Человек, содействовавший публикации Обращения, был снят с должности, а двое других получили дисциплинарное наказание. Редакционная коллегия «Пайкон» официально просит прощения у вышеназванных людей.

«Тоҷикистон» (№42 от 15.10.09г) опубликовала интервью с молодым и талантливым тележурналистом Орзу Исоевым, где он рассказывает о сегодняшней работе на телевидение «Сафина», дальнейших планах, а также своих мечтах в журналистском поприще.